

Súd: Okresný súd Dolný Kubín  
Spisová značka: 2P/2/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5422200037  
Dátum vydania rozhodnutia: 17. 01. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Renáta Kňazúrová  
ECLI: ECLI:SK:OSDK:2022:5422200037.2

## Uznesenie

Okresný súd Dolný Kubín vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa: O. W., nar. XX.XX.XXXX, bytom u rodičov, dieťa v konaní zastúpené opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Námestovo, dieťa rodičov - matka: O. W., rod. W., nar. XX.XX.XXXX a otec: V. W., nar. XX.XX.XXXX, obidvaja rodičia trvale bytom H. XXXX/XX, 026 01 Dolný Kubín, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Dolný Kubín na nariadenie neodkladného opatrenia - uloženie výchovného opatrenia na zabezpečenie resocializácie drogových a iných závislostí, takto

### rozhodol:

I. Súd neodkladným opatrením nariaďuje maloletej O. W., nar. XX.XX.XXXX, pobyt v Centre pre deti a rodiny Semeteš, so sídlom Semeteš č. 1208, 023 55 Vysoká nad Kysucou, IČO: 51 270 986, za účelom zabezpečenia resocializácie drogových a iných závislostí, ktorý sa uskutoční bezprostredne po ukončení jej hospitalizácie v Psychiatrickej nemocnici prof. Matulaya v Kremnici, a to na dobu šiestich mesiacov od umiestnenia maloletej do zariadenia.

II. Žiaden z účastníkov konania nemá nárok na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

1. Dňa 12.01.2022 podal Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Dolný Kubín (ďalej len „ÚPSVaR“) na tunajší súd návrh na nariadenie neodkladného opatrenia podľa § 367 ods. 1 a ods. 2 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) a § 37 ods. 3 písm. c) Zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine („ďalej len ZoR“) za účelom zabezpečenia resocializácie drogových a iných závislostí.

2. Návrh odôvodnil tým, že rodina je vedená v evidencii oddelenia ÚPSVaR od roku 2019 na základe účasti pri výsluchu maloletej O. na ORPZ Dolný Kubín vo veci zločinu sexuálne zneužívania a neoprávnenej výroby omamných a psychotropných látok. V rodine boli vykonané šetrenia, vyhodnotená miera ohrozenia a s rodinou bol vypracovaný plán sociálnej práce za účasti participujúcich subjektov: zástupcov základnej školy, psychologičky referátu poradenskopsychologických služieb ÚPSVaR a pracovníčky za Mesto Dolný Kubín, PhDr. G.. Rodina bola opakovane monitorovaná za účelom zistenia aktuálnej situácie v rodine. Správanie O. sa nezlepšilo, nerešpektovala rodičov, vulgárne sa vyjadrovala, v mesiaci máj 2019 bola hospitalizovaná na psychiatrii v Martine v dôsledku „záchvatu“, ku ktorému došlo v domácom prostredí. Následne psychiater MUDr. Naď nastavil maloletej medikamentóznú liečbu. Maloletá odmietla lieky užívať, klamala rodičov a nerešpektovala ich, túlala sa do neskorých nočných hodín. Na základe týchto skutočností bola umiestnená v zariadení Dom Charitas sv. Kláry v Liptovskom Mikuláši za účelom poskytnutia odbornej pomoci dieťaťu. Výchovné opatrenie bolo v pravidelných dvojmesačných intervaloch vyhodnocované s konštatovaním participujúcich subjektov, že plní svoj účel. Pobyt maloletej O. v uvedenom zariadení trval v období od 26.06.2020 do 02.07.2021 (výchovné opatrenie bolo opakovane uložené), kde na záverečnom pracovnom stretnutí vyhodnotenia plánu sociálnej práce bolo konštatované, že výchovné opatrenie splnilo účel. Po ukončení pobytu maloletej v zariadení Dom Charitas sv. Kláry bol plán sociálnej práce aktualizovaný. Rodičia maloletej aj samotná maloletá sa zúčastňovali konzultácie u psychologičky na referáte poradenskopsychologických služieb

ÚPSVaRDK. Cieľom psychologického poradenstva je budovanie správneho výchovného prístupu matky a otca voči maloletým deťom. Matka maloletej má neustále sklony „ochranárstva“ svojej dcéry. U maloletej je cieľom psychologického vedenia zmena emocionálneho reagovania hodnot., upevňovania si sociálnych zručností a zodpovednosti za svoje konanie a správanie. Uvedené poradenstvo zo začiatku napĺňalo svoj cieľ a správanie maloletej po návrate z resocializačného zariadenia bolo na požadovanej úrovni. Maloletá rešpektovala pokyny rodičov, dodržiavala návraty domov, pravidelne absolvovala kontroly u pedopsychiatra MUDr. Naďa. Počas šetrení neboli zistené žiadne vážne výchovné problémy s maloletou. K zlyhaniu došlo v decembri 2021, kedy sami rodičia zavolali hliadku ORPZ. Rodičom sa „nezdalo“ správanie maloletej po príchode domov, javilo sa im, že je pod vplyvom nejakej drogy. Maloletá mala rozšírené zreničky, bola agresívna a vyhrážala sa. Následne bola hospitalizovaná na JIS v Dolnom Kubíne a prevezená na psychiatrické oddelenie v Martine. Po návrate do domáceho prostredia došlo u maloletej opätovne dňa 19.12.2021 k požitiu návykových látok, kde u pedopsychiatra bola potvrdená pozitivita na THC a metamfetamín v moči. Pedopsychiater MUDr. Naď odporučil maloletej hospitalizáciu v Psychiatrickej nemocnici prof. Matulaya v Kremnici. Zo správy psychiatrickej nemocnice vyplýva, že maloletej bola stanovená diagnóza poruchy psychiky a správania zapríčinená užívaním viacerých drog a iných psychoaktívnych látok - syndróm závislosti. Vzhľadom k uvedenej diagnóze odporúčajú jej umiestnenie do resocializačného zariadenia, ktoré by sa malo realizovať bezprostredne po ukončení jej hospitalizácie. Vzhľadom k vyššie uvedeným skutočnostiam a k uvedenej diagnóze, navrhovateľ žiadal, aby súd neodkladným opatrením rozhodol o umiestnení maloletej O. do resocializačného zariadenia, ktoré by sa malo realizovať bezprostredne po ukončení jej hospitalizácie v Nemocnici prof. Matulaya v Kremnici.

3. Navrhovateľ k návrhu priložil správu ambulancie detskej psychiatrie MUDr. Martina Naďa zo dňa 20.12.2021, z ktorej vyplýva, že maloletá bola v júni 2021 prepustená z Centra pre deti a rodinu dom sv. Kláry, dňa 20.07.2021 bola prepustená z pedopsychiatrického oddelenia PK UN Martin, ktorý pobyt v resocializačnom zariadení neodporučil. Dňa 07.12.2021 bola maloletá hospitalizovaná na DPO v Nitre, keď dňa 04.12.2021 prišla domov, bola agresívna, preto volali RZP a išla na detskú JIS v Dolnom Kubíne, odkiaľ bola preložená do Nitry dňa 07.12.2021. Matka maloletej uviedla, že maloletej niekto ponúkol tzv. „gulku“, v ktorej bolo všetko možné, t. j. extáza, marihuana, pervitín. Mala nasadené lieky, ale triaslo ju, nespala a vyhľadávala nejakú osobu. V ambulancii bola maloletá dráždivá, hnevľivá voči matke. Triasla sa. Moč bol pozitívny na THC a metamfetamín. Mala ľahký abstinčný syndróm, mierny tras. Psychiater odporučil hospitalizáciu na DPO PN v Kremnici (od 23.12.2021) a s rodičmi sa dohodol, že v prípade nezvládnuteľného správania bude volaná hliadka RZP s možnosťou hospitalizácie aj skôr. Pedopsychiater taktiež odporučil pobyt v resocializačnom zariadení.

4. Navrhovateľ ďalej predložil emailovú komunikáciu z Nemocnice Prof. Matulaya v Kremnici, z ktorej vyplýva, že maloletá bola hospitalizovaná v nemocnici od 21.12.2021. Diagnostikovaná bola porucha psychiky a správania, zapríčinená užívaním viacerých drog a iných psychotropných látok: syndróm závislosti - THC, pervitín.

5. Navrhovateľ napokon predložil súdu súhlas Centra pre deti a rodiny Semeteš zo dňa 12.01.2022 s umiestnením maloletej do ich starostlivosti.

6. Podľa § 360 ods. 1 CMP neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

7. Podľa § 2 ods. 1 CMP, na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

8. Podľa § 325 ods. 1 Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“) neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

9. Podľa § 329 ods. 1 prvá veta CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

10. Podľa § 330 ods. 1 CSP súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

11. Súd sa pri rozhodovaní o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia oboznámil s obsahom spisu Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 2P/2/2022 a obsahom pripojených spisov Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 8P/32/2019, sp. zn. 8P/33/2020 a sp. zn. 2P/59/2020.

12. Z pripojeného spisu Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 8P/33/2020 súd zistil, že uznesením Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 8P/33/2020 zo dňa 26.06.2020 súd nariadil rodičom maloletej povinnosť odovzdať maloletú do starostlivosti zariadenia Dom Charitas Sv. Kláry, s účinnosťou do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Dolný Kubín, najdlhšie však na 6 mesiacov od umiestnenia maloletej do zariadenia. Dôvodom bolo pretrvávajúce nevhodné správanie maloletej, nerešpektovanie rodičov, jej nezodpovedný prístup k plneniu povinností a s ohľadom na to, že poskytované psychologické poradenstvo nevedlo k pozitívnej zmene v jej správaní. Následne uznesením Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 8P/33/2020 zo dňa 08.10.2020 súd rozhodol vo veci samej a nariadil maloletej výchovné opatrenie - pobyt v Centre pre deti a rodiny Dom Charitas Sv. Kláry za účelom zabezpečenia odbornej pomoci na dobu 6 mesiacov od jej umiestnenia v tomto zariadení.

13. Z pripojeného spisu Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 2P/59/2020 mal súd preukázané, že uznesením Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 2P/59/2020 zo dňa 09.12.2020 súd opätovne nariadil maloletej výchovné opatrenie - pobyt v Centre pre deti a rodiny Dom Charitas Sv. Kláry, a to až do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Dolný Kubín pod sp. zn. 2P/59/2020. Uznesením Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 2P/59/2020 zo dňa 17.03.2021 súd rozhodol vo veci samej tak, že maloletej nariadil pobyt v zariadení Centrum pre deti a rodiny Dom Charitas Sv. Kláry, za účelom zabezpečenia odbornej pomoci na dobu 6 mesiacov od umiestnenia maloletej Veroniky v tomto zariadení, a to na základe neodkladného opatrenia vydaného uznesením zo dňa 09.12.2020. Súd mal za to, že umiestnenie maloletej v zariadení je adekvátny vzhľadom k jej správaniu a odborná pomoc je u maloletej potrebná s prihliadnutím na jej najlepší záujem.

14. Z návrhu navrhovateľa a priložených lekárskeho správ vyplýva, že nariadené výchovné opatrenia vo forme nariadeného pobytu maloletej v špecializovanom zariadení, ktoré bolo nariadené uznesením Okresného súdu Dolný Kubín sp. zn. 8P/33/2020 zo dňa 26.06.2020 a nasledovnými uzneseniami Okresného súdu Dolný Kubín predĺžené, u maloletej nespĺnilo svoj účel.

15. Navrhovateľ vo svojom návrhu navrhuje umiestnenie maloletej do resocializačného zariadenia: CDR Semeteš č. 1208, 023 55 Vysoká nad Kysucou, a to za účelom zabezpečenia resocializácie drogových a iných závislostí. Jej pobyt v tomto zariadení sa javí ako nevyhnutný, aj vzhľadom na lekársku správu pedopsychiatra a správu z psychiatrickej nemocnice, v zmysle ktorých je u maloletej vyvinutá závislosť na psychoaktívnych látkach, a to THC a pervitín, čím maloletá trpí poruchou psychiky a správania. Toto je zapríčinené užívaním viacerých drog a iných psychoaktívnych látok. U maloletej je potrebná odborná pomoc a psychologické vedenie, nakoľko jej rodičia starostlivosť o maloletú nezvládajú. V tomto štádiu je dôležité zabezpečiť kontinuitu resocializácie drogových a iných závislostí, a preto je potrebné, aby maloletá nastúpila do zariadenia po ukončení hospitalizácie v Psychiatrickej nemocnici prof. Matulaya v Kremnici. Návratom domov by nebol zabezpečený riadny dohľad a kontrola nad jej správaním, nakoľko tu nie je zabezpečený taký režim a pravidlá ako v resocializačnom centre. V tomto smere navrhovateľ osvedčil potrebu bezodkladného nariadenia pobytu maloletej v zariadení, v ktorom jej bude poskytnutá liečba na prekonanie fyzických dôsledkov a sociálnych dôsledkov drogových závislostí od psychoaktívnych látok a na napojenie sa do života a fungovania v prirodzenom prostredí. Súd poukazuje na to, že umiestnenie maloletej v zariadení je v jej najlepšom záujme.

16. Z uvedených dôvodov súd vyhovel návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, nakoľko mal tento za dôvodný. Toto neodkladné opatrenie je len dočasného charakteru, jeho trvanie je obmedzené na obdobie šiestich mesiacov od umiestnenia maloletej do zariadenia.

17. Toto uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je s poukazom na § 367 ods. 3 CMP vykonateľné vyhlásením.

18. Podľa § 363 CMP súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

19. Podľa § 58 CMP o nároku na náhradu a o výške trov konania rozhoduje súd v rozhodnutí , ktorým sa konanie končí.

20. Podľa § 52 CMP žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

21. O trovách konania súd rozhodol podľa § 58 CMP v spojení s § 52 CMP tak, že žiaden z účastníkov nemá nárok na ich náhradu.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Dolný Kubín.

Podľa § 363 CSP v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 365 ods. 1 CSP, odvolanie možno odôvodniť len tým, že a) neboli splnené procesné podmienky, b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces, c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd, d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci, e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností, f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam, g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Podľa § 62 ods.1 a ods. 2 CMP, odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Konanie o výkone neodkladného opatrenia nariadi súd vždy aj bez návrhu (§ 376 ods. 3 CMP).